AKUSTIKA

KMITAVY POHYB PRUZINY A MATEMATICKEHO KYVADLA

MATEMATICKE KYVADLO

PRUZINA

Vlakno ma zanedbatelnou hmotnost
vzhledem k zavésené kulicce.

ROVNOVAZNA POLOHA

rovnovazna
poloha

opacne strané. Poté se opét vraci.

1) Vychylime kulicku z rovnovazné polohy a nasledné uvolnime.
2) Kuli¢ka se vraci, miji rovnovaznou polohu a nasledné dosahuje krajni vychylky na

3) D¢j se opakuje — Kuli¢ka vykonava kmitavy pohyb kolem své rovnovazné polohy.

AMPLITUDA = Nejvétsi (krajni) vychylka kuli¢ky z rovnovéazné (klidové) polohy.
KMIT = Pohyb kuli¢ky z jedné krajni polohy do druhé a zpét.

KYYV = Pohyb kuli¢ky z jedné krajni polohy do druhé — Polovina kmitu.
PERIODA [T] = Doba jednoho kmitu — Udava se v sekundach.

VELIKOST PERIODY MATEMATICKEHO
KYVADLA ZAVIST:

- Na délce zavésu — Pii vétsi délce zaveésu
dojde k prodlouzeni doby kmitu (periody).

- Na tihovém zrychleni g — Tuto veli¢inu
nemuzeme v béznych podminkéch meénit,

a proto ji nezkoumame.

VELIKOST PERIODY PRUZINY
ZAVISI:

- Na hmotnosti zavésené kulicky — Pfi
vétSim zatizeni dojde k prodlouzeni doby
kmitu (periody).

- Na tuhosti pruziny — Ma-li pruzina
mens$i tuhost, kmita s vétsi dobou kmitu.

VELIKOST PERIODY MATEMATICKEHO
KYVADLA NEZAVISI:

- Na hmotnosti zavésené kulicky.

VELIKOST PERIODY PRUZINY
NEZAVISI:

- Na amplitudé.




PERIODICKE DEJE A JEJICH GRAFICKE ZNAZORNENI

PERIODICKY DEJ |= Dgj, ktery se po uréité dobé (PERIODE) opakuje.

TLUMENY - Amplituda kmiti se v prabéhu dasu
KMITAVY POHYB neustale zmensSuje.

NETLUMENY - Amplituda kmitd se v priibéhu
¢asu neméni.

KMITOCET = FREKVENCE [ f] = Po¢et kmitt, které t&leso vykona
za 1 sekundu [S].
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Jednotkou frekvence f je HERTZ [Hz] — Hz = i

Kmitocet 1 Hz ma takovy periodicky d¢j, jehozZ perioda je 1 S.

Zavislost okamzité vychylky na ¢ase znazoriiuje kiivka zvana
SINUSOIDA.

Heinrich Hertz

(1857 — 1894)
Némecky fyzik

PRIKLAD:
Zavazi na pruzin¢ vychylime do dolni krajni polohy a uvolnime. Po rozkmiténi projde
zévazi desetkrat za 1sekundu rovnovaznou polohou.
Ur¢i frekvenci a periodu pohybu.
RESENT:
Pfi jednom kmitu projde zavaZzi rovnovaznou polohou dvakrat.
Projde-li ji v nasem piipad¢ desetkrat za 1 sekundu, vykona 5 kmitid = f=5Hz
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ODPOVED: Frekvence pohybu je 5 Hz a perioda 0,2 s.



